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Summary: The article tries to capture some aspects from the past of the 

Catholic community in Valcea, from the emergence of this community here until 

nowadays. It is focused the modern and contemporary period, due to richer 

information than that related to the Middle Ages. The conclusion is that this 

community fits perfectly in Vâlcea society both in the past and nowadays. 
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Rezumat: Articolul încearcă să surprindă câteva aspecte legate de trecutul 

comunităţii catolice din judeţul Vâlcea, începând de la apariţia acesteia aici şi 

până în zilele noastre. Accentul este pus pe perioada modernă şi contemporană, 

asta şi datorită informaţiilor mult mai bogate decât cele legate de Evul Mediu. 

Concluzia este că această comunitate s-a integrat perfect în societatea vâlceană 

atât în trecut, cât şi în contemporaneitate. 

 

Zona în care se află judeţul Vâlcea (Fig. 1) este una locuită încă de la 

apariţia primelor comunităţi umane în ţara noastră. Condiţiile prielnice de viaţă au 

favorizat un permanent aflux de grupuri umane dinspre Transilvania spre sud, dar 

şi invers. Relieful, clima, solurile, fauna, flora şi apele au permis o locuire 

îndelungată, fapt ce a dus la cristalizarea unei populaţii stabile şi cu posibilitatea de 

acumulare a unor bunuri ce au putut fi transmise din generaţie în generaţie. Aşa s-a 

întâmplat şi cu comunitatea catolică stabilită aici, care a găsit în zona Vâlcii 

condiţiile necesare unei îndelungate convieţuiri alături de populaţia locului. Pe 

baza documentelor şi a descrierilor călătorilor străini, putem afirma cu certitudine 

că, încă din secolele XII-XV, în permanenţă a existat în judeţul Vâlcea o 

comunitate catolică. Numărul membrilor acestei comunităţi a diferit de la o 

perioadă la alta. 

Din punct de vedere istoriografic, demersul nostru este unul aproape 

singular, existând puţine încercări de acest fel până acum. Dacă pentru perioadele 

pierdute în negura Evului Mediu (sec. XII-XV) informaţiile sunt lacunare şi se 

apropie mai mult de legendă decât de certitudine, din secolul al XVI-lea putem 

creiona o istorie certă a acestei comunităţi religioase. Greutatea scrierii unei istorii 

sau a unor studii despre catolicii din judeţ este dată şi de faptul că propriile lor 

scrieri sunt lacunare, uneori lipsite de consistenţă, sau supuse unor interpretări 

tendenţioase. Materialul istoriografic este destul de puţin, multe informaţii sunt 

preluări după lucrări dispărute sau legende ce pot afecta credibilitatea demersului 

nostru. Uneori se poate observa şi tendinţa de competiţie dintre istoricii din vremea 

comunismului, care au încercat să demonstreze că judeţul sau oraşul lor ar fi fost 

primul atestat şi care au făcut din plin abuz în ceea ce priveşte folosirea unor 
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informaţii din legendele cronicarilor. De aceea, trebuie privite cu rezerve anumite 

lucrări, dar pe care nu le-am putut omite din cercetarea noastră. 

Apariţia primelor comunităţi catolice în judeţul Vâlcea este destul de 

ambiguă şi neclară. Nu este cert nici dacă această credinţă religioasă ar fi fost 

adusă aici de către saşi, deşi sunt cei mai în măsură să revendice acest lucru. 

Ipotezele privind stabilirea saşilor în Râmnic coboară până în secolele XII-XIII, dar 

acestea se bazează mai mult pe deducţii logice decât pe mărturii documentare certe. 

Interesant este faptul că, în cronicile catolice, se vorbeşte despre stabilirea saşilor 

catolici aici cu mult înainte de atestarea documentară a Râmnicului. Analogiile şi 

interpretările se leagă inclusiv de arhitectura unor biserici descrise de către călătorii 

care au tranzitat Râmnicul, descrieri care scot în evidenţă asemănările acestor 

biserici, cu elemente gotice, cu cele din Transilvania. Aderăm şi noi la teoria 

conform căreia încă din secolele XIII- XIV a existat o comunitate catolică în 

Râmnic, bazându-ne pe ideea că oraşul, cu statut de târg şi nod de tranzit, ar fi 

putut avea negustori saşi şi unguri încă din această perioadă. Coborârea mai adânc 

în negura timpurilor (secolul al XII-lea), cu afirmaţii care nu pot fi dovedite, nu ar 

face decât să arunce o urmă de necredibilitate asupra demersului nostru, deşi 

cercetările viitoare pot să ne contrazică. 

Unii cercetători cred, de exemplu, că Bărăţia a fost ridicată în secolul al XII-

lea
1
, dar documentele existente sugerează faptul că abia din secolul al XV-lea apar 

primele lăcaşe de cult catolice la sud de Carpaţi
2
. 

Catolicismul, în Ţara Românească, a venit în primul rând prin filiera 

transilvană din Ungaria şi a vizat în judeţul Vâlcea oraşele Râmnicu Vâlcea şi 

Ocnele Mari.
 
Catolicismul din Râmnic are, deci, o vechime ce coboară probabil cel 

puţin până în secolul al XIV-lea
3
. 

Cert este că, din secolul al XV-lea, comunitatea catolică este atestată 

documentar în Râmnicu Vâlcea prin actul emis în anul 1419 de către regele 

maghiar Sigismund de Luxemburg la Oradea Mare
4
. Şi prin actul din 20 mai 1388 

se pot face legături între catolici şi prezenţa lor aici, dar nu ştim sigur dacă aceştia 

tranzitau târgul sau erau aparţinători ai zonei. 

După această dată, informaţiile despre această comunitate se înmulţesc. 

Catolicii saşi se organizează în bresle, primesc de la domnie facilităţi comerciale şi 

întreţin cu cei din Transilvania un negoţ benefic pentru ambele părţi
5
. 

După anul 1600, se observă aici o prezenţă statornică a comunităţii catolice, 

paralel cu integrarea ei în societatea medievală românească. Catolicii se 

evidenţiază ca buni negustori şi meşteşugari. Ei devin totodată şi proprietari de 

terenuri şi case în Râmnic. Se poate spune că sunt cei care pun bazele unui 

urbanism medieval în judeţul Vâlcea, polarizând activitatea comercială şi 

meşteşugărească a Râmnicului. 
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În timpul lui Mihai Viteazul are loc o migrare a unor familii de sârbi şi 

bulgari din sudul Dunării în Râmnic, alături de arbănaşi. Cu toate acestea, numărul 

familiilor catolice nu trecea de 25 în jurul anului 1610
6
. Era o comunitate mică, 

puţin prosperă, lucru dovedit de faptul că nu puteau plăti un preot. Importanţa lor 

economică este mică, dar reprezintă un germen care va sta la baza viitoarei lor 

dezvoltări. 

Documentele vremii, dar şi scrierile călătorilor străini interesaţi direct de 

relaţia majorităţii cu această comunitate religioasă, scot în evidenţă toleranţa 

românilor faţă de străini. Probabil că majoritatea nu simţea o ameninţare directă în 

ceea ce îi priveşte pe catolici. Cert este că majoritatea acestor călători străini scot în 

evidenţă ,,ameninţarea” reprezentată de pierderea apartenenţei religioase a 

catolicilor în favoarea ortodoxiei
7
. 

Dacă la începutul secolului al XVII-lea comunitatea catolică din Râmnic 

părea una care avea tendinţa să se dezvolte, spre sfârşitul aceluiaşi secol ea nici nu 

mai este menţionată de către călugărul Bonaventura din Campofranco
8
. Prima 

atestare documentară a unei biserici catolice în Râmnic este din 23 mai 1673, când 

locaşul este în ruine
9
. Spre jumătatea secolului al XVIII-lea, starea acestei biserici 

este aceeaşi. Bulgarii chiproviceni vor construi o casă de rugăciuni cu locuinţă
10

. 

Starea comunităţii catolice este tot mai rea în preajma anului 1700, fapt 

dovedit şi de înlăturarea episcopului ortodox Ilarion care a fost învinuit că a permis 

înmormântarea catolicilor în cimitirul ortodox
11

, aceştia nereuşind să aibă propriul 

cimitir. 

Situaţia începe să se schimbe odată cu venirea bulgarilor chiproviceni în 

Râmnic. Deşi migrarea lor începe undeva în anul 1638
12

, cel mai mare grup vine 

începând cu septembrie 1688, iar în preajma războiului austro-turc din 1719 erau, 

la Râmnic, peste 46 de familii
13

. Aceşti chiproviceni catolici se vor afirma ca buni 

negustori, la începutul secolului al XIX-lea înfiinţându-şi propria companie. 

Ocuparea Olteniei de către austrieci între anii 1719-1739 a reprezentat o 

perioadă prosperă pentru catolici. Astfel, chiar în inima oraşului, catolicii au 

cumpărat mai multe proprietăţi pe care le-au unit şi pe care vor ridica un locaş din 

piatră, asemănător celui din Deva, închinat Sfântului Anton de Padova şi care a fost 

sfinţit cu mare fast în anul 1730 de către episcopul catolic Nicolae Stanislavici
14

. 

De menţionat că în această perioadă austriecii au dezvoltat mai multe lucrări de 

infrastructură, printre care construirea drumului ce face legătura pe Valea Oltului 

între Sibiu şi Râmnicu Vâlcea, dar şi transformarea Oltului într-un râu navigabil. 

Se încerca integrarea noii cuceriri în economia imperiului
15

. Deşi comunitatea 
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catolică a prosperat în această perioadă, nu credem că este reală informaţia din 

monografia lui Julius Hering, care - în anul 1734 - afirma că la adăpostul 

privilegiilor acordate de împăratul Austriei, Carol al VI-lea, numărul membrilor 

acestei comunităţi ar fi atins cifra de 2000 de suflete, în contextul în care întregul 

Râmnic nu avea mai mult de 5000 de locuitori
16

. Cert este că în perioada ocupării 

Olteniei de către austrieci, a fost ridicată o biserică catolică din piatră, imobil care a 

dăinuit până în secolul XX
17

, şi reprezintă şi astăzi centrul religios al comunităţii 

romană-catolice. 

În preajma jumătăţii de secol XVIII, comunitatea catolică, prin vornicul 

Antonie Marstaller, face o serie de noi achiziţii de imobile şi moşii, care intră în 

proprietatea Bisericii Franciscane. Acest lucru demonstrează puterea economică la 

care ajunsese această comunitate, integrarea ei în circuitul meşteşugăresc, 

comercial şi economic al judeţului, catolicii nefiind un grup izolat, refractar la 

cerinţele vremii
18

. Bineînţeles că au existat şi neînţelegeri referitoare la achiziţiile 

de imobile, terenuri şi bunuri între catolici şi reprezentanţii majorităţii, fapt dovedit 

de procesele desfăşurate în epocă
19

, dar esenţa relaţiilor dintre catolici şi populaţia 

majoritar ortodoxă a fost una de normalitate şi colaborare. 

După anul 1800, comunitatea catolică din Râmnicu Vâlcea se implică activ 

în ridicarea culturală a urbei, prin deschiderea unei şcoli în Bărăţie (denumire dată 

complexului mănăstiresc alcătuit din Biserica Sfântul Anton de Padova şi clădirile 

limitrofe, care alcătuiau un perimetru mai larg cu rol multifuncţional), figurând ca 

profesor Andreas Dobai, numit profesor laic
20

, ca în anul 1819 profesor să apară 

Isidor Paniak, venit de la Deva
21

. Acest lucru dovedeşte rapida dezvoltare a 

comunităţii catolice, care este dispusă să plătească profesori laici pentru a le învăţa 

odraslele carte. Mai mult ca sigur că de acest lucru au beneficiat şi românii. 

Economic, se constată o preocupare accentuată a catolicilor pentru comerţ. 

Astfel, şi mai multe terenuri din preajma Bărăţiei sunt achiziţionate, pentru ca, 

ulterior, acestea să fie închiriate negustorilor. Ca în orice succesiune de afaceri, au 

apărut neînţelegeri, care au fost apoi rezolvate în instanţele judecătoreşti. Mai 

multe procese au avut loc, în prima jumătate a secolului al XIX-lea, din această 

cauză
22

. 

Evenimentele de la 1848 au prins rădăcină şi în rândul catolicilor, care au 

aderat în masă la organizaţia paramilitară numită Garda Naţională. Documentele 

vremii stau mărturie, dovedind implicarea acestei comunităţi religioase în 

evenimentele menite să ducă la progresul general al societăţii româneşti. Printre 

cetăţenii străini înscrişi în Garda Naţională enumerăm pe: Feder Martin, starostele 

de sudiţi, Mihel neamţu cavafu, Temisvar neamţu - croitor femeesc, Ştefan neamţu 

- tâmplar, Andraş Tomaşi, Fridirich Holma - cizmarul, Sontag - spiţaru, Franţi – 

croitorul, Protă Miler neamţu, fraţii Kenesperi, Peter Roată, Iohan Marinovici, 
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Ghenter-croitorul, Fridirich-cizmarul, Albert-tinichigiul, Anton- ceaprazarul şi 

mulţi alţii
23

. 

Din punct de vedere religios, continuă dezvoltarea, prin reamenajarea 

bisericii romano-catolice, din presbiteriul existent anterior şi distrus în anul 1738. 

În anul 1854 a fost refăcut acoperişul bisericii şi s-a cumpărat un nou clopot
24

, iar 

în anul 1855 cimitirul catolic din centrul oraşului a fost mutat la poalele dealului 

Cetăţuia, în afara Râmnicului de atunci
25

. 

În anul 1824 a fost deschisă o şcoală catolică, iar în anul 1887 se înfiinţează 

şcoala primară mixtă „Bărăţia” cu programul de educaţie al statului. În anul 1897 a 

început să funcţioneze şi şcoala primară mixtă, germano-luterană, cu program 

propriu, care funcţiona pe str. Dorobanţi nr. 32 (azi gen. David Praporgescu), în 

curtea bisericii luterane, clădire care se mai păstrează şi astăzi. Avea ca director pe 

Rihard Menzel, care era şi preot. În anul 1900, frecventau şcoala un număr de 54 

de elevi. Din aceştia, au promovat 44. Funcţionau aici, cu plată, un institutor român 

şi doi străini
26

. 

Dacă în secolele anterioare informaţii despre catolici întâlnim cu precădere 

doar pentru Râmnicu Vâlcea, în a doua jumătate a secolului al XIX-lea această 

comunitate religioasă o întâlnim şi pe Valea Lotrului, sporadică în Voineasa şi 

Malaia şi compactă în Brezoi
27

. Stabilirea catolicilor aici este legată mai ales de 

exploatarea lemnului. De remarcat că, în cadrul acestei comunităţi, populaţia este 

eterogenă din punct de vedere etnic, fiind uniţi doar de religie. Dacă pentru Râmnic 

putem spune că saşii, ungurii şi bulgarii chiproviceni au constituit grosul 

comunităţii catolice, pentru Valea Lotrului şi cu precădere pentru oraşul Brezoi, 

majoritatea comunităţii catolice a constituit-o populaţia de origine italiană
28

, alături 

de muncitori români şi maghiari veniţi din Transilvania. 

În alte zone ale judeţului nu putem vorbi de comunităţi catolice 

semnificative, căci recensământul din anul 1893 înregistra la Ocnele Mari 6 bulgari 

comercianţi, 20 de austrieci şi 2 unguri, iar în oraşul Drăgăşani recensământul 

înregistra 7 bulgari comercianţi şi 10 germani
29

. 

În secolul al XX-lea, comunitatea catolică este prezentă şi activă atât pe plan 

economic, cât şi social. Centrul acestei comunităţi se menţine la Râmnicu Vâlcea 

(Fig. 2), dar cea de pe Valea Lotrului este în plină expansiune, mai ales pe baza 

emigrărilor din Peninsula Italică. În alte zone ale judeţului nu s-au putut întemeia 

comunităţi, deşi încercări au existat. Numărul catolicilor stabili din oraşele 

Drăgăşani şi Ocnele Mari nu a depăşit o cifră care să ducă la întemeierea unei 

congregaţii. Din recensămintele făcute la sfârşitul secolului al XIX-lea, dar şi în 

prima parte a secolului al XX-lea, numărul catolicilor în judeţ variază atât de mult, 

încât putem pune pe seama comerţului sau a căsătoriilor mixte prezenţa acestora şi 

în alte părţi decât în zonele consacrate cu populaţie catolică. 
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În cadrul comunităţii catolice se constată o tot mai bună ierarhizare a 

funcţiilor clericale, dar şi un control accentuat din partea superiorilor de la 

Bucureşti. 

Intrarea României în Primul Război Mondial a însemnat o perioadă plină de 

suspiciuni la adresa catolicilor cu origini germane, austriece, bulgare şi maghiare. 

Preoţii au fost arestaţi, fiind deportaţi în estul ţării. După război, au fost eliberaţi şi 

s-au putut reintegra în societate, unii făcând cariere de prestigiu. Ironia sorţii a 

făcut ca şi catolicii să sufere de pe urma războiului, fiind priviţi cu suspiciune de 

către invadatori, care nu erau siguri de fidelitatea lor. 

În prima jumătate a secolului al XX-lea, catolicii au întreţinut mai multe 

şcoli şi grădiniţe. Acestea au fost folosite şi de copiii ortodocşilor, aşa cum reiese 

din documentele vremii
30

. Din punct de vedere economic, aceştia au continuat să 

investească în imobile, care ulterior erau închiriate comercianţilor. Totodată, 

refacerea casei parohiale, a turlei bisericii, dar şi a cimitirului catolic, s-au făcut cu 

fonduri colectate din donaţii
31

. Nici investiţiile în pământ nu au fost ignorate, la 

acea dată biserica având teren cultivat cu viţă de vie
32

, atât la Râmnic, cât şi la 

Drăgăşani. 

Catolicismul de pe Valea Lotrului a continuat să se dezvolte, prin afluxul tot 

mai mare de străini din Imperiul Austro-Ungar şi Peninsula Italică. Italienii vor 

pune bazele mai multor firme de exploatare a lemnului în zonă. 

Până în anul 1895, catolicii din Brezoi erau păstoriţi de preotul din parohia 

Râmnicu Vâlcea, Sfânta Liturghie fiind celebrată într-o încăpere a întreprinderii 

forestiere, transformată în capelă
33

. Acest lucru s-a menţinut până în anul 1934. 

Cel mai important proiect al comunităţii catolice din Brezoi, în perioada 

interbelică, din punct de vedere confesional, a fost acela de a construi o biserică ce 

trebuia să deservească acest cult pe toată Valea Lotrului. Între anii 1934 şi 1936 a 

fost construită actuala biserică, cu hramul ,,Sfântul Anton de Padova” precum şi 

casa parohială, din donaţiile făcute de firmele forestiere din zonă, dar şi din cele 

făcute de enoriaşii catolici
34

. De menţionat că banii necesari acestei construcţii au 

fost strânşi într-o perioadă de peste douăzeci de ani. 

Ca şi în Râmnicu Vâlcea, şi la Brezoi a funcţionat o şcoală catolică, 

recunoscută de statul român
35

. Tot în Brezoi au fost prezente şi maicile din 

Congregaţia ,,Notre Dame de Sion”, care în anul 1938 şi-au construit o capelă
36

. 

Al Doilea Război Mondial a luat prin surprindere comunitatea catolică, 

nevoită să suporte vicisitudinile războiului ca şi majoritatea populaţiei. Preoţii 

parohi catolici s-au implicat în ajutorarea refugiaţilor polonezi de la Govora, 

Ocnele Mari, Râmnicu Vâlcea şi Călimăneşti. Aceştia au asigurat serviciul religios, 
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au făcut chete pentru cumpărarea de alimente şi haine, au deschis şcoli pentru 

copiii refugiaţilor etc
37

. 

Mulţi tineri catolici au participat activ la luptele date de statul român atât pe 

frontul de Est, cât şi pe cel de Vest. Mulţi dintre ei nu s-au mai întors niciodată. 

După instaurarea comunismului în România, atât preoţii, cât şi credincioşii 

catolici au fost supuşi unei atente supravegheri din partea Securităţii, fiind 

consideraţi duşmani ai poporului şi colaboratori ai imperialiştilor. Firmele, bunurile 

de valoare, imobilele au fost naţionalizate. Imobilele bisericii au fost acaparate 

rând pe rând, în ele fiind introduşi chiriaşi. Arhivele parohiei vorbesc despre 

înjumătăţirea rapidă a numărului de enoriaşi. Explicaţia ar fi arestarea unora dintre 

ei, fuga din ţară sau trecerea la ortodoxie
38

. 

După anul 1948, parohia catolică din Brezoi a fost desfiinţată, funcţionând 

ca o filială a parohiei Râmnicu Vâlcea. Capela şi casa parohială au fost trecute în 

proprietatea statului român. Măicuţele catolice au fost obligate şi ele să părăsească 

Brezoiul şi România în anul 1948, capela şi casa Congregaţiei trecând în 

proprietatea statului
39

. 

Revoluţia din decembrie 1989 a însemnat pentru comunitatea catolică un 

nou început, concretizat prin repararea Bisericii ,,Sfântul Anton de Padova” din 

Râmnicu Vâlcea, încercarea de a i se restitui vechile proprietăţi etc. Din nefericire 

pentru ei, multe din imobilele deţinute au fost demolate de comunişti, proprietarii 

au murit sau au plecat, iar dreptul la proprietate a devenit foarte greu de restabilit. 

Totuşi, dorinţa de a se integra cu folos cât mai rapid în societate i-a făcut pe 

mulţi credincioşi catolici să sprijine material şi moral numeroasele acţiuni 

desfăşurate de Biserică. Astfel, în anul 1994 s-a înfiinţat o grădiniţă particulară 

italiană (Fig. 3), închinată Sfintei Ioana Antida (fondatoarea Congregaţiei Surorilor 

Carităţii), care astăzi reprezintă o unitate educaţională de renume în oraş. Tot în 

acest registru socio-umanitar se poate menţiona cabinetul medical ,,Sfânta 

Augustina”, înfiinţat în noiembrie 1996, care a adus mulţi ani alinare fizică şi 

sufletească unor persoane bolnave, tratate aici gratuit
40

. 

Din anul 1991, parohia din Brezoi a fost şi ea reînfiinţată, biserica Sfântul 

Anton a fost reparată şi înnoită, comunitatea încercând să-şi refacă rândurile. 

Neexistând un cimitir catolic, la ora actuală înhumările se fac în cimitirul ortodox, 

într-un loc special amenajat atât pentru romano-catolici, cât şi pentru greco-

catolici. Toleranţa autorităţilor locale, dar şi a populaţiei majoritar ortodoxă se vede 

şi din faptul că cei de religie penticostală au primit dreptul de înhumare a 

decedaţilor tot în cimitirul ortodox, într-un loc special amenajat pentru ei. 

În vara anului 2010 a început construirea unei replici a grotei Fecioarei 

Maria de la Lourdes (Fig. 4), la marginea satului Proieni - Brezoi. În iunie 2011, 

grota a fost sfinţită în prezenţa episcopului de Lourdes şi a ÎPS Gherasim al Vâlcii. 

Monumentul se poate vedea de pe DN 7 – E 81, şi reprezintă un loc de pelerinaj 

pentru cei ce tranzitează Valea Oltului. 
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 Arhiva Parohiei romano-catolice Sfântul Anton, Râmnicu Vâlcea, dos. 1939; Observator 

Vâlcean, nr. 563, 19/25 iunie 2013, p. 12. 
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 Parohia romano-catolică Sfântul Anton, Râmnicu Vâlcea, dos. 2/1960. 
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 Tamaş, Frâncu 2007, p. 245. 
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 Tamaş, Frâncu 2007, p. 243-239. 
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Secolul al XIX-lea a adus şi apariţia primelor comunităţi de greco-catolici în 

judeţul Vâlcea, baza fiind formată din ardelenii veniţi să lucreze la fabrica de 

cherestea. Îmbucurător este faptul că cele două comunităţi catolice au conlucrat, 

sprijinindu-se reciproc. Dacă Biserica Ortodoxă Română a privit cu pasivitate 

catolicismul, pe care nu l-a perceput ca pe o ameninţare, greco-catolicii au avut de 

suferit prin încercarea continuă de a fi asimilaţi de către ortodocşi. 

Prima menţiune certă a existenţei greco-catolicilor în judeţul Vâlcea o avem 

din anul 1933 dintr-o statistică, ce prelua informaţia din arhiva parohiei catolice din 

Râmnic: 150 erau la Brezoi, proveniţi din rândurile ardelenilor stabiliţi aici din 

zona Dejului, 50 la Râmnic, 20 la Drăgăşani, 10 la Ocniţa şi 5 la Govora
41

. 

Greco-catolicii din Brezoi, prezenţi probabil de la sfârşitul secolului al XIX-

lea printre muncitorii emigranţi, au reuşit să-şi construiască, spre jumătatea 

secolului al XX-lea, o biserică separată de cea romano-catolică. Biserica a fost 

sfinţită cu hramul „Sfântul Gheorghe” în anul 1942 şi a funcţionat până în anul 

1948, când toţi greco-catolicii din Brezoi au fost obligaţi să treacă la ortodoxie. 

În perioada comunistă în România, ritul greco-catolic a fost desfiinţat, unii 

preoţi arestaţi şi enoriaşii obligaţi să treacă la ortodoxie. Cei care s-au opus au fost 

deportaţi, obligaţi la muncă forţată, iar condiţiile mizere de trai au dus la trecerea 

lor în nefiinţă. 

Bisericile greco-catolice, casele parohiale, bunurile lor  au fost transferate 

prin legi speciale cultului ortodox. De remarcat că Biserica Ortodoxă Română a 

dus atunci o politică de anihilare a acestui rit, fiind principalul beneficiar al 

desfiinţării sale. 

Un caz clar de prigonire a celor de altă credinţă îl reprezintă aducerea forţată 

a mai multor maici de religie greco-catolică din Transilvania în chiliile de la 

Mănăstirea Bistriţa, din judeţul Vâlcea, care, după câţiva ani, refuzând să renunţe la 

religia lor, au fost deportate şi duse la muncă forţată în Bărăgan
42

. 

După 1990 s-au făcut diligenţele necesare pentru repunerea acestui rit în 

rândul religiilor existente oficial. În anul 2000, Parohia Greco-Catolică din Brezoi 

a fost recunoscută oficial la Blaj, cu aproximativ 70 de credincioşi. Cererea de 

retrocedare a bisericii a dus la un proces lung şi costisitor cu Biserica Ortodoxă 

Română, care administra imobilul. Credincioşii greco-catolici şi-au ţinut slujbele în 

această perioadă în biserica romano-catolică din oraş. În anul 2011 procesul s-a 

sfârşit, dând câştig de cauză celor care îl intentaseră. Preotul greco-catolic a permis 

ortodocşilor să-şi ţină slujbele, ca şi până atunci în aceeaşi biserică, ridicată în anul 

1942. 

În anul 2001, şi parohia greco-catolică din Râmnicu Vâlcea îşi începea 

activitatea oficială, cu 41 de membri, fiind recunoscută legal. Slujbele au fost ţinute 

în Biserica catolică ,,Sfântul Anton” din oraş, dar au început şi demersurile pentru 

construirea propriului locaş de cult. 

În anul 2005, la 22 mai, s-a pus piatra de temelie a acestui locaş (Fig. 5), 

care a primit hramul Sfânta Rita de Cascia, dar şi hramul Adormirea Maicii 
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 Arhiva Parohiei romano-catolice Sfântul Anton, Râmnicu Vâlcea, păstrată în incinta 

bisericii, dos. 1928. 
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 Scrisoarea maicii Olga Gologan, din arhiva personală a preotului C. Popian. 
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Domnului, (în memoria zilei de 15 august 2001 când s-a celebrat prima slujbă 

greco-catolică la Râmnicu Vâlcea, în Biserica ,,Sfântul Anton” din localitate).  

Biserica ,,Sfânta Rita” a fost sfinţită la 1 octombrie 2006 în prezenţa 

Preafericitului Lucian Mureşan, conducătorul Bisericii Unite cu Roma din 

România, iar comunitatea greco-catolică din Râmnicu Vâlcea a avut bucuria să 

primească un relicvar cu moaşte ale sfintei Rita din Cascia la care merg să se 

închine numeroşi creştini, inclusiv ortodocşi. Rm. Vâlcea este singura localitate din 

afara Italiei care deţine un astfel de relicvar. 

În prezent, prin demersurile preotului paroh Marian Stoicănescu, Parohia 

Greco-Catolică din Râmnic a primit în concesiune de la Primărie un teren de 263 

mp în vederea construirii unui centru social de ajutorare a persoanelor în nevoie şi 

s-au făcut paşi importanţi pentru înfrăţirea oraşului Cascia, din Italia, cu Râmnicu 

Vâlcea. 

În municipiul Drăgăşani, doar o familie îşi declară la ora actuală apartenenţa 

la acest cult. Informaţiile existente converg către ideea că s-a încercat înfiinţarea şi 

aici a unei parohii (2006), acţiune nefinalizată din cauza lipsei de aderenţi. 

Un caz deosebit îl reprezintă comuna Pesceana, unde, într-un sat, Lupoaia, 

preotul ortodox a intrat în conflict cu ierarhii din Râmnic şi a decis să treacă la ritul 

greco-catolic, împreună cu 358 de enoriaşi. Acestora nu li s-a mai permis accesul 

în propria biserică şi la cimitirul parohiei, Biserica Ortodoxă Română începând un 

atac de denigrare, atât în media, cât şi direct, la adresa celor care s-au separat 

atunci. În anul 2005, au început slujbele oficiale într-o casă cumpărată special 

pentru aşa ceva în satul Lupoaia. Ulterior, a fost construită o nouă biserică (fig. 6). 

Viitorul ne va arăta dacă această comunitate religioasă va dăinui sau a fost doar un 

gest de frondă la adresa ierarhilor ortodocşi. 

Pentru a ne face o părere cât mai exactă despre situaţia şi numărul romano-

catolicilor şi greco-catolicilor din judeţul Vâlcea, vom apela în continuare la datele 

oficiale ale statului român, mai exact la recensămintele din anii 1992, 2012 şi 2012. 

Astfel, avem următoarele date: 

 

Populaţia romano-catolică şi greco-catolică din 1992
43

 

 

Nr. Crt. Urban/Rural Romano-Catolici Greco-catolici 

1. Urban 603 162 

2. Rural 106 16 

3. Judeţ 709 178 

 

La recensământul din 18 martie 2002 avem următoarea situaţie: în judeţul 

Vâlcea erau 719 romano-catolici şi 152 de greco-catolici
44

. Pe localităţi avem 

următoarea situaţie: 
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DJSV, capitolul Populaţia pe religii la Recensământul populaţiei, Martie 1992. 
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 DJSV, capitolul Populaţia pe religii la Recensământul populaţiei din 18 Martie 2002. 
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Populaţia romano-catolică şi greco-catolică la Recensământul Populaţiei din 

18 Martie 2002
45

 

 

Nr. Crt. Localitate Romano-Catolici Greco-catolici 

1. Râmnicu Vâlcea 462 108 

2. Băile Govora 4 5 

3. Băile Olăneşti 6 2 

4. Brezoi 85 12 

5. Călimăneşti 10 5 

6. Drăgăşani 27 10 

7. Horezu 8 0 

8. Ocnele Mari 6 0 

9. Băbeni 7 1 

10. Bălceşti 3 0 

11. Berbeşti 5 0 

12. Berislăveşti 2 0 

13. Boişoara 0 1 

14. Budeşti 0 1 

15. Bujoreni 3 4 

16. Cernişoara 2 0 

17. Câineni 1 1 

18. Copăceni 2 0 

19. Costeşti 0 1 

20. Creţeni 2 0 

21. Dăeşti 1 0 

22. Frânceşti 6 0 

23. Galicea 2 0 

24. Glăvile 6 0 

25. Goleşti 1 0 

26. Ioneşti 2 1 

27. Laloşu 2 0 

28. Livezi 2 0 

29. Lungeşti 2 0 

30. Malaia 5 0 

31. Măciuca 5 0 

32. Măldăreşti 1 0 

33. Mihăeşti 2 0 

34. Muiereasca 2 0 

35. Nicolae Bălcescu 1 0 

36. Olanu 2 0 

37. Oteşani 1 0 

38. Păuşeşti-Măglaşi 2 0 

39. Perişani 1 0 
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 DJSV, capitolul Populaţia pe religii la Recensământul populaţiei din 18 Martie 2002. 
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Nr. Crt. Localitate Romano-Catolici Greco-catolici 

40. Pesceana 0 0 

41. Pietrari 2 0 

42. Popeşti 1 0 

43. Prundeni 3 0 

44. Racoviţa 1 0 

45. Roeşti 6 0 

46. Roşiile 1 0 

47. Runcu 1 0 

48. Scundu 1 0 

49. Sineşti 1 0 

50. Slătioara 1 0 

51. Stoeneşti 1 0 

52. Stoileşti 1 0 

53. Şirineasa 1 0 

54. Tetoiu 1 0 

55. Tomşani 1 0 

56. Vaideeni 1 0 

57. Valea Mare 1 0 

58. Vlădeşti 3 0 

59. Voineasa 10 0 

60. Judeţul Vâlcea 719 152 

 

Interesant este că, la recensământul din 2012, situaţia este diferită de cel din 

2002. Astfel, 99,04% din populaţie se declară ortodoxă, 0,14% romano-catolică iar 

0,05 greco-catolică
46

. 

 

Populaţia romano-catolică şi greco-catolică la Recensământul Populaţiei din 

2011
47

 

 

Nr. Crt. Localitate Romano-Catolici Greco-catolici 

1. Râmnicu Vâlcea 304 103 

2. Drăgăşani 11 0 

3. Băbeni 26 0 

4. Brezoi 49 5 

5. Călimăneşti 3 9 

6. Horezu 4 0 

7. Frânceşti 6 4 

8. Goleşti 3 0 

9. Ioneşti 4 0 
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 DJSV, comunicat de presă din 24 August 2012 al Comisiei Judeţene pentru Recensământul 

Populaţiei şi al Locuinţelor, Judeţul Vâlcea, 2012. 
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DJSV, comunicat de presă din 24 August 2012 al Comisiei Judeţene pentru 

Recensământul Populaţiei şi al Locuinţelor, Judeţul Vâlcea, 2012. 
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Nr. Crt. Localitate Romano-Catolici Greco-catolici 

10. Malaia 4 0 

11. Mihăeşti 9 0 

12. Păuşeşti 3 0 

13. Păuşeşti-Măglaşi 3 0 

14. Pesceana 0 38 

15. Prundeni 6 0 

16. Roeşti 6 0 

17. Scundu 0 7 

18. Vlădeşti 12 0 

19. Voineasa 3 0 

20. Judeţul Vâlcea 456 166 

  

Se poate concluziona că, la două decenii după evenimentele din 1989, în 

judeţul Vâlcea se poate vorbi de o libertate religioasă neîngrădită, chiar dacă 

piedicile nu i-au ocolit pe cei minoritari din punct de vedere religios. Datele 

Recensământului din 1992 nu diferă foarte mult faţă de cele din 2002. Diferenţa 

este mai mare la Recensământul din 2011 faţă de cel din 2002. Dacă în 2002 erau 

59 de localităţi în care se găseau minoritari catolici sau greco-catolici, în 2012 

aceştia nu se mai declară de altă religie faţă de majoritate decât în 19 localităţi. 

Diferenţa poate fi pusă pe seama deceselor sau plecării din zonă, din cauze 

economice. În Râmnicu Vâlcea, în 2002 erau 462 de persoane de religie catolică, în 

2012 sunt 304. Greco-catolicii erau în 2002 aproximativ 108, în 2012 sunt 103. La 

nivel de judeţ, romano-catolicii aproape că se înjumătăţesc (2002 - 719; 2012 - 

456) în timp ce greco-catolicii îşi cresc rândurile enoriaşilor de la 108 la 166. Este 

posibil ca această creştere să vină şi de la trecerea romano-catolicilor la greco-

catolici din varii motive (existenţa unei biserici, a unui preot etc). Dacă imediat 

după Revoluţie şi în municipiul Drăgăşani urma să se dezvolte o comunitate greco-

catolică, în 2012 constatăm că reprezentanţii acestei religii aproape că au dispărut. 

Cei 11 catolici care apar în statistica recensământului din 2012 sunt, de fapt, toţi 

membrii aceleiaşi familii, a inginerului Mihai Beşleagă
48

. 

Spre deosebire de statisticile oficiale, din registrele parohiale din Pesceana, 

Rm. Vâlcea şi Brezoi rezultă un număr aproape dublu de credincioşi. Acest lucru 

este motivat de părintele Tudor de la Pesceana astfel: ,,în satul Lupoaia, unde sunt 

cei mai mulţi credincioşi greco-catolici, cei care au făcut recensământul nu au 

avut răbdare să aştepte ca gospodarii să iasă la poartă, şi unii dintre ei, din cauza 

vârstei, probabil că nu au auzit chemarea din stradă. Alţi enoriaşi, cum este cazul 

lui Stănescu Gheorghe, au făcut menţiunea că nu au fost întrebaţi despre 

apartenenţa religioasă, recenzorul punând automat apartenenţa la Biserica 

Ortodoxă”
49

. Preotul Stoicănescu din Râmnicu Vâlcea a motivat diferenţa 

semnificativă astfel: ,,în toate cele trei parohii greco-catolice existente, câte cel 
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 Informaţie preot ortodox de la catedrala municipală Drăgăşani, Popescu Viorel, din 

13.07.2015. 
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 Informaţie preot greco-catolic Pesceana. din 22.07.2015. 
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puţin 30-40 tineri uniţi trecuţi în registrele parohiale sunt plecaţi la muncă la rude 

în Spania şi Italia nefiind prinşi în datele recenzale"
50

. 

Se poate spune că, deşi puţin numeroasă, comunitatea catolică din judeţul 

Vâlcea a fost una activă care şi-a adus o contribuţie semnificativă la dezvoltarea 

judeţului. Nu au existat conflicte confesionale majore (problemele apărute la 

Pesceana sunt încet-încet pe cale să se estompeze) iar catolicii au încercat, în felul 

lor, să fie parte din marea comunitate creştină, localnicii adoptându-i fără rezerve. 

Astăzi, Bisericile Catolice din judeţ au şi un important rol de menţinere a 

credinţei creştine la cote superioare. Exemplu este recenta procesiune cu moaştele 

Sfântului Papă Ioan Paul al II-lea care a atras şi sute de enoriaşi ortodocşi să 

participe la slujbele desfăşurate. De asemenea este notabilă acţiunea de înfiinţare a 

unor grădiniţe, dispensare sau aşezăminte de ajutor pentru persoanele nevoiaşe. 

Acţiunile iniţiate de comunitatea catolică lasă deschisă calea dialogului, nu numai 

interconfesional, dar şi direct, uman. 
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 Informaţie preot greco-catolic Râmnicu Vâlcea, din 22.07.2015. 
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Fig. 1. Harta actuală a judeţului Vâlcea, cu zonele în care s-au dezvoltat 

comunităţile catolice.
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Fig. 2. Biserica Romano-Catolică din Rm. Vâlcea. 
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Fig. 3. Grădiniţa închinată Sfintei Ioana Antida. 
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Fig. 4. Replica grotei de la Lourdes. 

 

 

 

Fig. 5. Biserica Greco-catolică Rm. Vâlcea.
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Fig. 6. Biserica Greco-catolică din Pesceana. 

 

 

 


